



市县之窗

以“朝阳思维”引领“银发产业” 助力全域美好生活示范区建设

● 文 / 李曙升

党的二十大报告指出，“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业”。二十届中央财经委员会第一次会议强调：“要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老服务体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。”近年来，临渭区立足区情实际，按照“优化生态环境、构筑产业高地、推动城市南优、产城深度融合”的发展思路，确立了全国首个以“银发经济”为核心的“美好生活示范区”建设，构建了以银发综合服务、健康食品为主导，以数字经济、现代物流、健康养老为特色的银发产业体系，为推进临渭新时代高质量发展开掘出新的发展领域。

助力高质量发展的新产业

人口老龄化是社会发展的主要趋势，也是我国今后较长一个时期的基本国情。面对“银发浪潮”，我们既要看到人口老龄化带来的挑战，更要把握其中蕴藏的宝贵发展机遇，积极激发银发经济活力、拓展银发经济发展新空间。

一是与国情、国家战略相适应。中共中央、国务院发布的《关于加强新时代老龄工作的意见》提出要积极培育银发经济，发展适老产业。2023年8月，国家发展改革委组织召开推动银发经济发展座谈会，提出加快制定支持银发产业发展的相关意见。2020年1月，临渭区在区委十六

“银龄金街”日间照料中心



阎村镇臻艾源远艾灸理疗室

